
Αθήνα, 25 Μαΐου 2005  

Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, 

Από σχετικά δηµοσιεύµατα του Τύπου και ανακοινώσεις αρµοδίων παραγόντων, 
προεχόντως δε υµών του ιδίου, προς τα ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης 
πληροφορήθηκα ότι προτίθεσθε εν τέλει να συµπεριλάβετε στο σχέδιο νόµου σχετικά 
µε το καθεστώς των αλλοδαπών στη χώρα ρυθµίσεις µεταβατικές, µε τις οποίες θα 
παρέχεται, υπό προϋποθέσεις, η δυνατότητα «νοµιµοποίησης» ορισµένων 
κατηγοριών αλλοδαπών που διαµένουν και εργάζονται σήµερα, στη χώρα, 
παρανόµως.  

Με δεδοµένη την πλούσια εµπειρία την οποία ο θεσµός που εκπροσωπώ έχει 
αποκοµίσει από την εφαρµογή προηγούµενων εγχειρηµάτων καταγραφής και 
τακτοποίησης των παρανόµως διαµενόντων και εργαζοµένων αλλοδαπών στη χώρα 
(«πράσινες κάρτες», ν. 2910/2001) επιτρέψετε µου να θέσω υπ' όψιν σας 
προκαταβολικά και εν αναµονή των συγκεκριµένων ρυθµίσεων που θα προτείνετε, 
κάποια βασικά ζητήµατα η ανεπαρκής αντιµετώπιση των οποίων από τα παρελθόντα 
εγχειρήµατα νοµιµοποίησης οδήγησε στην υπονόµευση της επιτυχίας αυτών των 
τελευταίων. Η λειτουργική και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των ζητηµάτων 
αναδεικνύεται, ως εκ τούτου, σε απαράκαµπτο όρο επιτυχίας κάθε αντίστοιχου 
εγχειρήµατος.  

Θα συµφωνήσετε µαζί µου, πιστεύω, ότι πρωταρχικής σηµασίας όρος επιτυχίας αλλά 
και µέσο περιορισµού τυχόν προβληµάτων που θα ανακύψουν είναι ο σχεδιασµός και 
η οργάνωση ενός εκτεταµένου προγράµµατος ενηµέρωσης, εθνικής εµβέλειας, το 
οποίο θα διασφαλίζει την επαρκή πληροφόρηση όλων των ενδιαφεροµένων, 
αλλοδαπών αλλά και ηµεδαπών, σχετικά µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των 
µεταβατικών ρυθµίσεων.  

Παράλληλα, οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες, όποιες και αν θα είναι αυτές, θα πρέπει να 
στελεχωθούν επαρκώς µε το κατάλληλο, ποσοτικά και ποιοτικά, προσωπικό, ώστε να 
καταστεί δυνατή η λειτουργία ικανού αριθµού αποκεντρωµένων καταστηµάτων και 
να αποφευχθούν έτσι φαινόµενα των ακραίων καθυστερήσεων, αλλά και του 
αναξιοπρεπούς συνωστισµού των ενδιαφεροµένων σε ατελείωτες «ουρές».  

Επίσης, το προσωπικό που θα αναλάβει τη διεκπεραίωση του έργου της 
νοµιµοποίησης θα πρέπει να έχει λάβει, έστω ταχεία και βραχύχρονη, κατάρτιση στα 
θέµατα εφαρµογής του προγράµµατος νοµιµοποίησης, προκειµένου να αποφευχθούν 
οι κατά το παρελθόν εµφανισθείσες δυσλειτουργίες, που δεν ταλαιπώρησαν µόνον 
τους αλλοδαπούς αλλά και τις ίδιες τις αρµόδιες υπηρεσίες.  

Ιδιαίτερης σηµασίας θέµα αποτελεί η οργάνωση ικανοποιητικού συντονισµού µεταξύ 
των αρµόδιων υπηρεσιών, προκειµένου να διασφαλισθεί η ορθή και ενιαία εφαρµογή 
των σχετικών ρυθµίσεων και να αποτραπούν φαινόµενα συγκρουόµενων και 
αντιφατικών αποφάσεων, αναλόγως του αποφασίζοντος οργάνου, φαινόµενα δηλαδή 
που παρατηρήθηκαν στη προηγούµενη ρύθµιση νοµιµοποίησης διαµονής αλλοδαπών 
που θέσπισε ο ν. 3242/2004 (άρθρο 25), παρέχοντας παράταση ισχύος της άδειας 
παραµονής µε παράλληλη δυνατότητα εξαγοράς ενσήµων.  



Η σχεδίαση και ανάπτυξη ενός ενιαίου πληροφοριακού συστήµατος (µέρος του, 
επανειληµµένως προτεινόµενου από την Αρχή µας, ηλεκτρονικού µητρώου 
αλλοδαπών), που θα διαχειρισθεί την επικείµενη διαδικασία νοµιµοποίησης διαµονής 
αλλοδαπών αποτελεί απαραίτητο εργαλείο για την επιτυχία του προγράµµατος αλλά 
και απαράκαµπτο όρο ευρυθµίας του συνολικού συστήµατος διαχείρισης της 
µετανάστευσης σε βάθος χρόνου. Θα ήταν πραγµατικά κρίµα να χαθεί άλλη µια 
ευκαιρία ενεργοποίησης του µέτρου.  

Για λόγους βέλτιστης εφαρµογής του προγράµµατος κρίνεται επίσης απαραίτητο η 
αναγωγή της ενηµέρωσης κοινού, του συντονισµού και της επαρκούς στελέχωσης 
των εµπλεκόµενων υπηρεσιών, καθώς και της ανάπτυξης του σχετικού ενιαίου 
πληροφοριακού συστήµατος σε προτεραιότητα έναντι της έναρξης ακόµη και της 
ίδιας της διαδικασίας νοµιµοποίησης.  

Περαιτέρω, σηµαντικά θέµατα για την οργάνωση µιας λειτουργικής διοικητικής 
διαδικασίας αποτελούν : πρώτον, η παροχή επαρκούς χρονικού διαστήµατος για την 
υποβολή δήλωσης νοµιµοποίησης, δεύτερον η παραλαβή όλων των υποβληθέντων 
αιτηµάτων και τρίτον, η έκδοση - χορήγηση διπλότυπης βεβαίωσης κατάθεσης 
αιτήµατος νοµιµοποίησης που θα καταγράφει τα κατατεθέντα αλλά και τα ελλείποντα 
δικαιολογητικά (ένα αντίγραφο για την υπηρεσία και ένα για τον αιτούντα).  

Η διάρκεια της χορηγούµενης προσωρινής άδειας διαµονής αποτελεί κρίσιµο σηµείο 
για την ορθή οργάνωση της σχετικής διαδικασίας. Η βραχεία διάρκεια της 
προσωρινής άδειας παραµονής (εξάµηνη), αποτέλεσε βασικό παράγοντα δηµιουργίας 
των οξύτατων προβληµάτων που αντιµετώπισε η προηγούµενη διαδικασία 
νοµιµοποίησης του ν. 2910/2001.  

Για λόγους ασφάλειας δικαίου αλλά και ασφάλειας των δικαιωµάτων του ανθρώπου 
είναι απαραίτητο η σχεδιαζόµενη ρύθµιση να προβλέπει, ρητώς και µε σαφήνεια, τα 
δικαιώµατα που παρέχει η βεβαίωση υποβολής αίτησης και η προσωρινή άδεια 
διαµονής στους δικαιούχους τους, και να καθορίζει τις επιτρεπόµενες ή και 
επιβαλλόµενες παροχές υπηρεσιών της διοίκησης προς αυτούς.  

Περαιτέρω, θα πρέπει να ορισθούν σαφώς οι λόγοι - κατηγορίες διαµονής, για τους 
οποίους επιτρέπεται να ανανεωθεί η προσωρινή άδεια διαµονής, καθώς και οι κατά 
περίπτωση σχετικές προϋποθέσεις.  

Θέµα ειδικής πρόβλεψης θα πρέπει να αποτελέσει η διεκπεραίωση των εκκρεµών 
κατά την έναρξη ισχύος της διαδικασίας νοµιµοποίησης αιτηµάτων, ιδίως όταν αυτά, 
ενώ δεν πληρούν τις προϋποθέσεις χορήγησης άδειας διαµονής του ν. 2910/2001, 
πληρούν τις προϋποθέσεις υπαγωγής στη ρύθµιση της επικείµενης νοµιµοποίησης.  

Επίσης, ως εξαιρετικά σηµαντικά ζητήµατα κρίνονται αυτά που άπτονται των 
θεµάτων απέλασης και εγγραφής στον κατάλογο ανεπιθυµήτων. Κατ΄ αρχήν 
αναγκαίος όρος για την ενεργοποίηση καν της διαδικασίας νοµιµοποίησης είναι να 
προστατευθούν οι αλλοδαποί που επιδιώκουν τη νοµιµοποίησή τους από την απέλαση 
για λόγους παράνοµης διαµονής, έως ότου εξετασθεί το αίτηµα νοµιµοποίησής τους. 
Επιπρόσθετα, ειδικό θέµα συζήτησης θα πρέπει να αποτελέσει η τύχη των 
διοικητικών και δικαστικών απελάσεων, καθώς και των εγγραφών στον κατάλογο 
ανεπιθύµητων σε βάρος αλλοδαπών που αιτούνται υπαγωγή στη διαδικασία 



νοµιµοποίησης, εξαιτίας προγενέστερης παράνοµης εισόδου, εργασίας και διαµονής, 
ή πράξης τους η οποία αφορά τη γνησιότητα των εγγράφων που σχετίζονται µε τη 
νοµιµότητα διαµονής τους στη χώρα.  

Τέλος, ειδικά θέµατα πρόβλεψης θα πρέπει να αποτελέσουν η τύχη : πρώτον, των 
µελών οικογένειας των υπό νοµιµοποίηση αλλοδαπών που διαµένουν ήδη µαζί τους 
και δεύτερον, των στερούµενων διαβατήριο δίχως δική τους υπαιτιότητας, ιδίως όταν 
αυτοί επιχείρησαν την υπαγωγή τους στο προηγούµενο πρόγραµµα νοµιµοποίησης 
του ν. 2910/2001, χωρίς θετικό αποτέλεσµα.  

Η µέχρι σήµερα θετική εµπειρία της Ανεξάρτητης Αρχής µας από τη συνεργασία της 
µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου του οποίου προΐστασθε όσον αφορά τα ζητήµατα 
µετανάστευσης, µου επιτρέπει να αισιοδοξώ για την σοβαρή αντιµετώπιση των 
παραπάνω σηµείων από τη σκοπούµενη µεταβατική ρύθµιση. Τόσο εγώ προσωπικώς 
όσο και ο καθ' ύλην αρµόδιος Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, κ. Ανδρέας Τάκης, και 
οι συνεργάτες του, θα είµαστε ανά πάσα στιγµή στη διάθεσή σας για κάθε 
διευκρίνιση ή συνεργασία.  

  

Με τιµή,           
Γιώργος Β. Καµίνης 

 


